

“世界厕所日”记者走访郑州“公厕革命”进展

2523座公厕实现一键导航



在郑州，公厕已经变成城市的公共空间，甚至是城市的艺术品

11月19日，是第六十七届联合国大会通过决议设立的“世界厕所日”。而今年郑州十大民生实事把公厕纳入其中，可见公厕之事，看似事小，实则大矣。

那么，郑州的公厕革命到底进展到哪一步了？目前还有哪些问题需要解决？“世界厕所日”当天，记者进行了走访。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 夏萍 实习生 王珍珍/文图

走访

火了十来年的“大象”公厕，依然因造型逼真萌翻数人

如今郑州公厕早已撕去了“脏”和“臭”的标签，增加了不少网红元素。

北三环花园路附近，一座有着“大象”造型的公厕，就十分惹眼。“长鼻子”、“象牙”、“大耳朵”一个不少，萌翻了数人。

在金陵路枫杨街附近，一座公厕从高空俯瞰酷似一片“树叶”；在文化北路的生态廊道内，散布着多

座小屋外观的公厕……这些公厕周边都经过了绿化美化，遍布植被，公厕仿佛置身于林海之中，环境优美。

从单一功能到集生理代谢、卫生调整、休息乃至审美、商业、文化等多功能，郑州的厕所革新一步步从文明走向进步。公厕已经变成城市的公共空间，甚至是城市的艺术品。

公厕和书舍组成CP，“智能化”公厕功能多到无法想象

在郑东新区龙湖旁一座外形设计充满现代感的建筑前，迎客松翠色正浓，各色月季点缀其间。公厕入口处设置有一个大屏幕，上面不停滚动出各类数据。进入其中，电动门、热水器、烘干机、擦鞋机、自助充电器、雨伞、便民服务箱甚至婴儿纸尿裤等一应俱全。

该公厕的隔壁还有一座书舍当“邻居”。书舍不仅采光通透、环境优美，里面还有咖啡机、免费充电器等设施。为了让人们安心读书，公厕还有喷香装置，待气味指数一旦超标就会自动除臭喷香，所以即使在公厕内部也闻不到任何异味。

“这种厕所一些大型商场、写字楼见过，没想到街头的公厕也能实现这些功能。”刚如厕完的一位快递小哥说，“这刷新了我对街头公厕的认知。”

“‘智能’公厕结合了物联网、

大数据、云计算、网络传输、传感器等技术，非常‘聪明’，也非常人性化。”郑州东瑞城市发展有限公司相关负责人魏刘玲告诉记者，通过安装的空气质量监测终端、智能水电表、人流量监测终端等各种传感设备，可以实时启动各类设备，比如监测公厕内氨气、硫化氢、湿度、温度指数，在传感器感知到指标超标后会自动除臭喷香。

据悉，郑东新区目前已有40座“智能”公厕，主要集中在高铁站、大型商超、儿童医院、北龙湖、龙子湖大学园区等人流密集的重点地区，利用“互联网+”技术，在不破坏成熟绿地的基础上，启用无人机航拍选择建设点位，按照“新颖不夸张、精致不奢华、一厕一特色、融于周边景”的设计原则，着力打造“有大脑”“会分析”“人性化”的智能公厕。

关注

未来中心城区公厕将逐步实现24小时开放

记者在南三环与行云路附近发现，一座公厕在门口公示“一类公厕，开放时间6:00~22:00”。

在其他地方，不少公厕也存在时间限制，基本上晚上10点就关门。

公厕“上班制”，是郑州市民李先生很不理解的行为。他认为，公厕24小时开放，看似部分时间处于闲置状态，特别是深夜时段，如厕者可能只有个位数，甚至没有，但对于需要的人来说，仍然是必

不可少的，具有雪中送炭的价值。

郑州市城管局相关负责人告诉记者，自从郑州市开展“厕所革命”以来，郑州中心城区的公厕在逐步实现24小时开放。

据他介绍，4年前，郑州市区还没有24小时开放的公厕；2019年，郑州市区有24小时开放的公厕180余座；今年已经超500座；2021年，将继续增加约500座。

郑州短期内不会施划“公厕临时停车位”

“师傅，您平时开车找厕所方便吗？”“好找呀，很方便！”提到如今郑州公共厕所是否好找的话题，已经开了十来年出租的何师傅坦言，最近四五年，郑州路边的厕所变得越来越好找了。

但他也说出了自己的担心，平时在市区上厕所，车只能靠路边停，每次上厕所都是“着急忙慌”，生怕交警贴条，郑州有没有可能施划“公厕临时停车位”？

记者发现，北京、武汉等城市确实

在公厕边设置了限时停车位。郑州市停管中心负责人田猛坦言，目前郑州市没有施划这样的停车位，也是考虑到交通情况。

“如果划了这样的临时泊位，会有一些车主误以为是常规的停车位停放，长时间不走，反而会影响如厕司机停车；另外管理上有很大难度，考虑到这样的需求也少，所以短期内郑州不会这样规划；而且交警执法比较人性化，一般也不会因为如厕停车去贴条。”田猛进一步向记者解释。

2523座公厕导航可查，母婴室、厕纸、洗手液“一网打尽”

厕所数量达到了，那如何在内急时快速找到这些公厕呢？这就需要公厕标识牌的指引。

中原区城管队相关负责人告诉记者，为使公厕真正便民，目前，中原区主次干道上公厕指示牌已达到700多块，合乎每500米至少看到1处公厕导视牌的标准。

但记者走访郑州其他区发现，许多公厕的标识牌不够明显，并不能直接指引市民进行“方便”。

“如果想更精准地找到公厕，可以关注郑州市城管局‘公厕地图’微信小程序，附近公厕位置、公厕种类、功能都显示。”郑州市城管局相关负责人说道。

记者发现“公厕地图”还可以选择是否有“母婴室”、“第三卫生间”、“厕纸”等选项，为市民解决了“给宝宝换纸尿裤”、“忘带手纸”等尴尬，市民还可通过小程序对公厕使用情况进行服务评价、投诉受理等。目前，郑州市配置厕纸公厕已达到1000座。

“公厕地图囊括郑州市2523座公厕，全部导航可查，市民如厕不必再跑冤枉路。”该负责人告诉记者，这些经过严格采集、审核、重查的公共厕所点位，已经标注在高德电子地图当中。相关部门还建立了公厕开放状态的维护更新机制，确保循迹而至的市民真正有厕所可用。

公厕朝向建反是考虑到“私密”

在几天的走访中，记者留意到郑州龙湖外环西路与北三环交叉路口向南路西，有一处公厕朝向建反，市民去如厕时“感觉”有点奇怪。

“厕所‘屁股’对外，虽说不影响方便，就是觉得可奇怪。”11月19日上午，刚如厕结束的李先生这样说。

负责公厕设计的郑州东瑞城市发展有限公司相关负责人向记者坦言，起初设计这座公厕时是考虑为园

区游玩的游客提供便利的，公厕门前通往园区时最早设计的有条2.2米宽的路，后来施工时发现该条路取消了，但又考虑到公厕比较私密，如果背对着马路可能会更好地保护如厕人的隐私，所以还是按照原设计朝向建了。

但为了方便市民如厕，建设时已经把厕所入口处的区域宽度由1.5米加宽至4.5米。

最新

郑州市区公厕均已达二类以上标准 每平方公里至少有5座公厕

记者了解到，今年5月，郑州市公布了2020年民生实事，今年郑州市区要新建、改造公厕全部达到二类以上标准，新增一类公厕252座、二类公厕126座。

11月19日，记者从郑州市城管局获悉，目前，这项民生实事已经圆满完成，郑州市区已有公厕2523座，其

中一类公厕1009座，二类公厕1514座，每平方公里至少有5座公厕。

相比于三类公厕，二类公厕的洗手间与大便、小便间要隔开，无障碍通道、儿童小便器、面镜等都要配备。对于一类公厕，还要求设置第三卫生间，配备烘手机，男女厕位比(含小便厕位)从二类的2:3提高到1:2。